

## МОЙ ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ

*Шентунова Тамара Викторовна,  
учитель русского языка и литературы  
МБОУ «Дивниской СШ» Починковского  
района Смоленской области*

Я давно закончила школу, но обо всех учителях вспоминаю с чувством глубокого уважения и признательности. Они нам давали не только знания («сеяли разумное, доброе, вечное»), но и учили жизни, добру, вере в светлое и справедливое будущее.

Рассказать я хочу о своей первой учительнице. Это очень красивая молодая женщина в строгом сером костюме с белой блузкой. У неё была красивая высокая причёска. И имя у неё было замечательно красивое – **Вера Петровна Мжельская**.

В 1963 году, отметив мой день рождения (родилась я в последний день лета, 31 августа), мама меня отвела на следующий день в 1-й класс Шаталовской средней школы. Это был 1 «Б» класс, который приняла, построила и повела на линейку, посвящённую 1 сентября, Вера Петровна. Было так страшно и непонятно: что происходит и зачем всё это? Я росла деревенской девочкой, в детский сад не ходила по простой причине - его у нас не было. Никакой подготовки к школе раньше не проводилось. Поэтому с учителем 1 сентября мы увиделись впервые. Никто из учеников нашего класса читать и писать не умел. Опыта общения в детском коллективе у меня совсем не было. Были соседские мальчишки и девчонки, с которыми мы играли на улице, но это же совсем не то. После линейки Вера Петровна привела нас в класс, рассадила, и мы стали учиться писать, читать, считать...

Как же мне она сразу понравилась! Я старалась беспрекословно выполнять все задания! Я очень старалась, но не всегда всё получалось. В глазах Веры Петровны мне хотелось быть очень хорошей девочкой. В первый день учёбы я вышла

на перемену в коридор, а, когда прозвенел звонок на урок, я вернулась в класс и увидела, что моё место за партой занято и что за столом - другой учитель. Как же я испугалась, я поняла, что заблудилась. Я перепутала двери классов и вошла в параллельный класс, который был через стенку. Я горько зарыдала, но пришла Вера Петровна, взяла меня за руку, успокоила и отвела в наш класс, посадила на моё место.

Заканчивался сентябрь месяц. Вера Петровна спросила, есть ли у кого дома огурцы, они нам нужны будут на уроке. Как же я хотела принести в школу огурец и, конечно, я высоко подняла руку и сказала, что у нас дома есть зелёные огурцы. Но на самом деле я ничего не знала о наличии огурцов в нашем огороде. Я пришла домой и сразу же – в огород, к огуречной грядке. Как же я расстроилась, когда увидела на грядке только огромные жёлтые огурцы, которые мама оставила на семена. Но надежда умирает последней, я сорвала один огурец, взяла нож и стала его скоблить, надеясь, что под жёлтым будет зелёное, но ничего не получилось – огурец остался жёлтым. И купить злосчастный огурец было негде, они в те времена в магазине не продавались. Мне было очень стыдно назавтра идти в школу, ведь я не выполнила обещание. Но Вера Петровна вновь меня успокоила и приободрила, и моя школьная жизнь дальше засверкала разноцветными красками.

Мне казалась, что Вера Петровна всегда радовалась моим успехам вместе со мной. Я помню, что в 1-м классе вместо «пятёрок» Вера Петровна нам в тетради вкладывала картонные красные звёздочки, которые она заботливо вырезала и разукрашивала для нас. Какое же это было счастье нести домой

в тетрадках не одну, а несколько звёздочек!

Мы начинали писать сначала карандашом крючки и палочки, затем перьевой ручкой элементы букв и буквы и, обмакивая перо в чернильницу, которая стояла в небольшом углублении в парте, очень часто ставили в тетрадках кляксы. Ребята расстраивались по этому поводу, но Вера Петровна каждому помогала держать ручку, показывая, как это делать правильно. Мы все обожали нашу дорогую и любимую учительницу. Она никогда не повышала голос, но дисциплина в классе была идеальная - она добивалась порядка другим способом - любовью к нам и своим авторитетом. А мы это чувствовали

и платили тем же - мы её уважали и обожали.

Для меня она была просто небожителем. Лично мне казалось, что всё земное ей было чуждо. Однажды на перемене я увидела, как Вера Петровна ест яблоко. Я была так поражена, думая, что она ничего есть не должна, ведь она Учительница! В моём понимании еда предназначена была простым смертным людям. Милая детская наивность!

В этом году исполняется 50 лет со дня окончания мною школы. Прошло столько лет, но я с такой теплотой и нежностью вспоминаю первый класс и нашу дорогую и незабываемую Веру Петровну!

## ИСТОРИЯ СМОЛЕНСКОЙ ГИМНАЗИИ № 1 ИМ. Н.М. ПРЖЕВАЛЬСКОГО

Смоленский областной институт развития образования  
Музей истории образования Смоленской области

# ВЫСТАВКА



Привет из Смоленска. -  
Мужская гимназия.

22 сентября 1786г. по указу Екатерины Великой в Смоленске открывается главное народное училище  
1804г. училище преобразовано в гимназию  
1918-1919гг. 6-я советская трудовая школа II ступени  
1919-1925гг. Третьи пехотные курсы Западного фронта имени Мясникова  
1925г. 5-я детхимлажка им. Н. Крутой. 1932г. - 7 школа им. Н. Крутой  
1963г. - 7 школа им. Н.М. Пржевальского  
1990 - гимназия им. Н.М. Пржевальского

С. Уборка в актовом зале гимназии надвечо был помещен портрет основателя и первого директора гимназии Смоленской губернии, ученого и замечательного педагога А. Ф. Любодовского.

В 1833 году гимназия из 4-х классов была преобразована в 7-классное учебное заведение. В 1838 году вводится наказание учеников розгами, что допускалось только в первом трех классах. В старших классах за проступки, влекущие за собой телесное наказание, ученики исключались из гимназии.

ИСТОРИЯ  
СМОЛЕНСКОЙ ГИМНАЗИИ №1  
им. Н.М. Пржевальского




[http://dpo-smolensk.ru/muzei\\_new/L-Vistavki/Virtual-gimnaz-1.php](http://dpo-smolensk.ru/muzei_new/L-Vistavki/Virtual-gimnaz-1.php)